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OPPGAVE 1

a) Skriv formelen for
1) natriumsulfat 2) salpetersyre 3) ammoniumhydrogenkarbonat

b) Hijortetakksalt brukes som hevingsmiddel ved baking. Det inneholder blant annet
ammoniumhydrogenkarbonat. Dette saltst spaltes ved oppvarming i tre ulike
stoffer,
1)} Skriv reaksjonslikningen for det som skjer med saltet ved oppvarming.
2) Hva er det ved hjortetakksalt som gjor det egnet som hevingsmiddel?

¢} Gien kort forklaring til hvert av utsagnene:
1) Enlgsning av natriumacetat i vann gir basisk reaksjon, mens en lgsning av

ammoniumacetat ikke gjor det.

2) Natriumkarbonat er en sterkere base enn natriumhydrogenkarbonat.

d) Det stér fire kolber med hver sin vannkiare vaeske pa laboratoriebenken. Vaeskene
er vann, 6M salpetersyre, 6M saltsyre og 3M svovelsyre.
Gjar greie for hvordan du vil ga fram for & identifisere innholdet i hver kolbe nar
kolbene ikke er merket og du har til radighet vanlige reagensglass, tynn sglvitrad og
bariumnitratiesning.

OPPGAVE 2

a) Det fysiologisk viktige stoffet serin har strukturformelen:

H\ /H
O N H H
& | | /
R
H ~0 H H

Hvilke funksjonelle grupper inneholder serin?
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b) En kjemiker har framstilt forbindelsen A med strukturformel:

0 I
C6H5_C“O_C}{2—CH_C'_'"O—CH3

I
NH,

Nar denne forbindelsen reagerer med hydrogenklorid, far vi forbindelsen B med

strukturformel:
0O O
C6H5—(I%—O—~CH2—CH—(”3—0——01{3
H—I\%t-—H
jyoCr

1) Hvilken type reaksjon har vi da hatt?
2) Gien begrunnelse for at forbindelse B er lettere [gselig i vann enn forbindelse A.

c) Skriv reaksjonslikningen for reaksjonen vi far nar forbindelse A i b) blir kokt i
overskudd av natriumhydroksid.

d} En kjemiker har bestemt molekylformelen for et stoff til CgH15O. | det videre arbeidet
med & bestemme strukturformelen vil kiemikeren undersgke om stoffet kan vasre et

av felgende tre stoffer:

1) 2) 3)
HiC 40

CHZ—'CHO /@CH:CHZ
H;;C/@ H5C OH

H;C

Forklar hvilke kjemiske reaksjoner kjemikeren kan utfere for & avgjere dette.

OPPGAVE 3
a) Forklar hvorfor en lgsning av NHs(g) i vann er basisk.

b) 11 dm?®av en lgsning er det 0,2 mol NH4Cl og 0,2 mol NHs. Regn ut pH.
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Vi har fire vannlgsninger i hver sitt reagensglass. Det er lgsning av

1) ammoniumnitrat 3) karbondioksid
2) jern(I)sulfat 4) kobber(Il)bromid

Forklar om det vil skje noe nar vi til hver av lgsningene setter 5M ammoniakk.
En type kunstgjedsel er en blanding av NHs;NO3 og Ca(NQs),. Et par elever ville
finne hvor stor del av blandingen som var ammoniumnitrat. De Igste opp 1,6 g ay

giedselen i 100 cm® vann og malte pH til 5,20 med et pH-meter,

Bruk denne malingen og beregn masseprosenten ammoniumnitrat i kunstgjedselen.

OPPGAVE 4

a)

b)

d)

Bruk spenningsrekken til & avgjore om det blir reaksjon nar

1) en sinkstav dyppes i en kobolt(il)kloridlzsning.
2) en gullring mistes i en cerium{IV)nitratlasning.
3) kaliumjodid og nikkel(ll)sulfat blandes.

4) kaliumjodid og jern(illnitrat blandes.

Vis hvordan du kommer fram til en balansert reaksjonslikning for oksidasjonen av
jodidioner ved hjelp av dikromationer i surt milje.

En elev innstiller en natnumtlosulfatlasnlng ved hjelp av kaliumdikromat, Han veler

inn 0,130 g KoCr05 og lzser det i 50 cm® vann sammen med 2 g Kl og 15 cm® 6M
HCI. Denne lzsningen titreres med tiosulfatizsningen til ekvivalenspunktet. Forbruk:

26,5 cm®.

1} Hvordan bestemmer han ekvivalenspunktet?

2) Beregn konsentrasjonen av tiosulfatlasningen.

En kjemistudent ville bestemme innholdet av hydrogensulfid i fjras!uften paen

gammel bondegard. Han lagde derfor et apparat som sugde 100 dm® av figsluften
giennom en beholder med 100 cm® 0,020M jodlgsning. Reaksjonen var

o + HBS o 2HI + 8
Overskuddet av jod ble titrert med 0,020M natriumtiosulfat. Forbruket var 18,4 (I:ms.
Studenten antok at bare 90 % av hydrogensulfidet i luften ble oksidert.
1) Ta dette i betraktning og beregn masseﬁ av hydrogensulfid i 1 m® av figsluften.

2) Vurder om luftens innhold av oksygengass vil kunne ha innvirkning pa
bestemmelsen av hydrogensuifidinnholdet.
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OPPGAVE 1

a)

b)

d)

Skriv formelen for

1) natriumsulfat 2) salpetersyre 3) ammoniumhydrogenkarbonat

Hjortetakksalt blir brukt som hevingsmiddel ved baking. Det inneheld meliom anna
ammoniumhydrogenkarbonat. Ved oppvarming blir dette stoffet spalta i tre ulike
stoff.

1) Skriv reaksjonslikninga for det som skjer med saltet ved oppvarming.
2) Kva er det ved hjortetakksalt som gjer at det eignar seg som hevingsmiddel?

Gi ei kort forklaring til kvar av utsegnene:

1) Ein lgysning av natriumacetat i vatn gir basisk reaksjon, medan ein laysning av
ammoniumacetat ikkje gjer det.

2) Natriumkarbonat er ein sterkare base enn natriumhydrogenkarbonat.

Pa laboratoriebenken star det fire kolbar med kvar si vassklare vaeske. Vasskene er
vatn, 6M salpetersyre, 6M saltsyre og 3M svovelsyre.

Gjer greie for korleis du vil ga fram for & identifisere innhaldet i kvar kolbe nar
kolbane ikkje er merkte og du har til radvelde vanlege reagensglas, tynn salvtrad og

bariumnitratleysning.

OPPGAVE 2

a)

Det fysiologisk viktige stoffet serin har strukturformelen:

H\ /H
N H H
O\\ | /
SR
H’O H H

Kva for funksjonelle grupper inneheld serin?
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b) Ein kjemikar har laga sambindinga A med strukturformel:

1
CGHS—(‘:——ou—Ciiz—({:Hw

NH,

O=C

Néar denne sambindinga reagerer med hydrogenklorid, far vi sambindinga B med
strukturformel:

l I
C6H5_C_‘O‘_‘CH2""CH“‘C_“O_CH3
H-N"—H

H cr
1) Kva type reaksjon har vi da hatt?

2) Set fram ei grunngjeving for at sambinding B er lettare lgyseleg i vatn enn
sambinding A.

c) Skriv reaksjonslikninga for reaksjonen vi far nar sambinding A i b) blir kokt i overskot
av natriumhydroksid.

d) Ein kjemikar har bestemt molekylformelen for eit stoff til CoH100. | det vidare
arbeidet med & bestemme strukturformelen vil kjemikaren undersakje om stoffet
kan vere eit av desse tre stoffa:

Forklar kva for kjemiske reaksjonar kjemikaren kan utfare for 4 avgjere dette.

OPPGAVE 3
a) Forklar kvifor ein lgysning av NH3(g) i vatn er basisk.
b) 11 dm®av ein loysning er det 0,2 mol NH,Cl og 0,2 mol NHs. Rekn ut pH.
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¢) Vihar fire vassloysningar i kvar sitt reagensglass. Det er lzysning av
1) ammoniumnitrat 3) karbondioksid
2) jern(til}sulfat 4) koppar{ll)bromid
Forklar om det vil skje noko nar vi til kvar av lzysningane set 5M ammoniakk.

a) Ein type kunstgjedsel er ei blanding av NHsNO4 og Ca(NOQg).. Eit par elevar ville
finne kor stor del av blandinga som var ammoniumnitrat. Dei loyste opp 1,6 g av
gjgdsla i 100 cm® vatn og malte pH til 5,20 med eit pH-meter.

Bruk denne malinga og rekn ut masseprosenten ammoniumnitrat i kunstgjedsia.

OPPGAVE 4

a) Bruk spenningsrekkja tit & avgjere om det blir reaksjon nar

1) ein sinkstav blir dyppa i ein kobolt(ll)kloridlaysning.
2) ein gullring fell ned i ein cerium(IV)nitratleysning.
3} kaliumjodid og nikkel(ll)sulfat blir blanda.

4) kaliumjodid og jern(i)nitrat blir blanda.

a) Vis korleis du kjem fram til ei balansert reaksjonslikning for oksidasjonen av jodidion
ved hjelp av dikromation i surt miljg.

b) Ein elev innstiller ein natriumtiosulfatieysning ved hjelp av kaliumdikromat. Han veg
inn 0,130 g KzCr207 og leyser det i 50 cm® vatn saman med 2 g Kl og 15 cm® 6M
HCI. Denne laysningen titrerer han med tiosulfatlzysningen til ekvivalenspunktet.
Forbruk: 26,5 cm®,

1) Korleis bestemmer han ekvivalenspunktet?
2} Rekn ut konsentrasjonen av tiosulfatlaysningen.
d) Ein kjemistudent ville bestemme innhaldet av hydrogensuifid i fiaslufta pa ein

gammal bondegard. Han laga difor eit apparat som saug 100 dm® av figslufta
gjennom ein behaldar med 100 em® 0,020M jodlgysning. Reaksjonen var

lo + HS ——= 2HI + S
Overskotet av jod blei titrert med 0,020M natriumtiosulfat. Forbruket var 18,4 cm®.
Studenten gjekk ut fra at berre 90 % av hydrogensulfidet i lufta blei oksidert.

1) Tadette med i reknestykket og rekn ut massen av hydrogensulfid i 1 m® av
fizslufta.

2) Vurder om innhaldet av oksygengass i lufta vil kunne ha innverknad pa
utrekninga av hydrogensulfidinnhaldet.
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